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गणित

1. समीकरण  वाली एक रेखा , समीकरण 

 वाले एक वृत्त से प्रथम चतुर्थांश में बिं दु  B पर मिलती है।

बिं दु  B से गुजरने वाली एक रेखा, जो  के  लम्बवत है ? - अक्ष और y - अक्ष

को क्रमशः P और Q प्रतिच्छेद करती है त्रिभुज OPQ का क्षेत्रफल (वर्ग

इकाइयों मे) है: (जहाँ, O मूलबिं दु  है)

x– 2y + 10 = 0 l1

x2 + y2 = 100

l1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ocd0wl8XyEtN


A. 120

B. 150

C. 100

D. 125

Answer: C

उत्तर देखें

2. माना,

और  तीन रेखाएँ  है जो एक दूसरे को

बिं दु  P पर तथा एक दिए गए समतल को क्रमश: A, B,C पर इस प्रकार

प्रतिच्छेद करती है, कि  है। चतुष्फलकीय

PABC का आयतन (घन इकाई में) है:

L1 : = = , L2 : = =
x − 2

2

y − 3

−1

z − 1

3

x − 2

−1

y − 3

3

z − 1
5
3

L3 : = =
x − 2

−32

y − 3

−19

z − 1

15

PA = 2, PB = 3, PC = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_ocd0wl8XyEtN
https://dl.doubtnut.com/l/_sCcbo2i8vnsT


A. 2

B. 18

C. 6

D. 10

Answer: C

उत्तर देखें

3.  द्वारा -अक्ष के  साथ, r = 0 से । 1 = 1 तक परिबद्ध क्षेत्र

का क्षेत्रफल k वर्ग इकाई है, तो 4k बराबर है:

A. 1

B. 2

C. 3

y = ||x| − 1|

https://dl.doubtnut.com/l/_sCcbo2i8vnsT
https://dl.doubtnut.com/l/_4hUeSdSVM4dh


D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि z समीकरण  को संतुष्ट करने वाली एक

सम्मिश्र संख्या है और  तब  का बिं दु पथ है:

A. x - y-1 = 0

B. x + y-1 = 0

C. x –y+z = 0

D. x+2y+1 = 0

Answer: A

दे खें

|z − (1 + i)|2 = 2

ω = (z ≠ 0)
2

z
ω

https://dl.doubtnut.com/l/_4hUeSdSVM4dh
https://dl.doubtnut.com/l/_XotPIJ5Egpbg


उत्तर देखें

5. 18 लड़कों को इस प्रकार व्यवस्थित करने के  तरीकों की संख्या, कि 3

विशेष लड़कों को हमेशा अलग रखा जाए, बराबर है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

18! − 16!3!

16!17P3

15!16P3

17!17P3

https://dl.doubtnut.com/l/_XotPIJ5Egpbg
https://dl.doubtnut.com/l/_EjO6AX10JMky


6. यदि , तब S

मान बराबर है:

A. 9

B. 99

C. 999

D. 9999

Answer: A

उत्तर देखें

S =
9999

∑
n= 1

1

(√n + (√n + 1)( 4√n + 4√n + 1))

7. अंतराल  में समीकरण  के  हलो की

संख्या बराबर है:

[0, 3π] cot2(sinx + 3) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_x1KQWF4y2JOB
https://dl.doubtnut.com/l/_sIbKnx0MAGYp


A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: C

उत्तर देखें

8. एक विशेष निष्पक्षपाती पासे को फें का जाता है जिसका एक फलक नीला,

दो फलक लाल और तीन फलक पीले हैं। पासे को फें कने पर ऊपरी फलक

का रंग परिणाम होता है। यदि पासे को 8 बार फें का जाए, तब नीले रंग के  कम

से कम दो बार आने की प्रायिकता है:

A. 
13 × 57

68

https://dl.doubtnut.com/l/_sIbKnx0MAGYp
https://dl.doubtnut.com/l/_Qb61YTxGTfKF


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

68 − 13 × 57

68

8 × 57

68

1 −
8 × 57

68

9. यदि सदिश  और  और  और  के  बीच कोण क्रमश: 

 हो, तब  द्वारा  और  को रखने वाले समतल के  साथ

बनाया गया कोण है:

A. 

B. 

C. 

→
a

→
b ,

→
b

→
c ,

→
c

→
a

, ,
π

4

π

3

π

3
→
a

→
b

→
c

sin− 1 √ √2

3

sin− 1 2

3

sin− 1 1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Qb61YTxGTfKF
https://dl.doubtnut.com/l/_UHuaxrxMwJce


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

sin− 1 √
2

3

10. परवलय  और  की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का x-

अन्तःखंड है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

दे खें

y2 = 32x x2 − 108y

−18

−12

−9

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_UHuaxrxMwJce
https://dl.doubtnut.com/l/_r13irRMtZl6Y


उत्तर देखें

11. माना  तो आव्यूह 

 है:

A. शून्य आव्यूह

B. सममित आव्यूह

C. विषम सममित आव्यूह

D. व्युत्क्रमणीय आव्यूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A(x) =
⎡
⎢
⎣

0 x − 2 x − 3

x + 2 0 x − 5

x + 3 x + 5 0

⎤
⎥
⎦

A(0)(A(0))T

https://dl.doubtnut.com/l/_r13irRMtZl6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_CrI9vWcokQO2


12. माना,  समुच्चय 

 पर कोई संबंध है। तब संबंध R है:

A. स्वतुल्य

B. संक्रामक

C. सममित नहीं

D. एक फलन

Answer: C

उत्तर देखें

R = {(1, 3), (4, 2), (2, 4), (2, 3), (3, 1)}

A = {1, 2, 3, 4}

13. फलन  का प्रांत है:

A. 

f(x) =
4

√x12 − x9 + x4 − x + 1

( − ∞, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_WkAhncLEXhPr
https://dl.doubtnut.com/l/_bgf1TYm5TGk1


B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

(1, ∞)

( − 1, 1)

( − ∞, ∞)

14. यदि 

 तब-

A. f (x) सभी वास्तविक के  लिए सतत है।

B. सभी वास्तविक के  लिए f (x) असतत है।

C. के वल  पर f (x) सतत है

D. के वल  पर f (x) असतत है

f(x) = {
x2 जब x परिमेय है
2 − x  जब x अपरिमेय है

x = 1, – 2

x = 1, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_bgf1TYm5TGk1
https://dl.doubtnut.com/l/_L5kwBLYzi1wm


Answer: C

उत्तर देखें

15. 9 विभिन्न प्रेक्षणों के  एक समुच्चय की माध्यिका 20.5 है। यदि समुच्चय के

4 सबसे बड़े प्रेक्षणों में से प्रत्येक को 4 से बढाया जाता हैं, तब नए समुच्चय की

माध्यिका:

A. 4 से बढ़ जाती है

B. 4 से घट जाती है

C. मूल माध्यिका की दो गुनी होती है

D. मूल समुच्चय के  समान ही रहती है

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L5kwBLYzi1wm
https://dl.doubtnut.com/l/_Fu8W2Qmaewge


16. फलन  का परिसर

है: (जहाँ,  महत्तम पूर्णांक फलन को दर्शाता है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

y = 2 sin− 1[x2 + ] + cos − 1[x2 − ]
1

2

1

2

[. ]

(0, π)

[π, ]
3π

2

{π}

{π, }
3π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Fu8W2Qmaewge
https://dl.doubtnut.com/l/_QuHlmy4rYCqK


17. निम्नलिखित में से कौन सा फलन निर्दिष्ट अंतराल में रोले के  प्रमेय की सभी

शर्तों को संतुष्ट करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

f(x) = x , x ∈ [ − 2, 3]
1
3

f(x) = sinx, x ∈ [ − π, ]
π

6

f(x) = ln( ), x ∈ [a, b], 0 < a < b
x2 + ab

x(a + b)

f(x) = ex
2 − x

, x ∈ [0, 4]

18. निश्चित समाकलन  और 

 पर विचार कीजिए, तब

A = ∫
π

0

x sinx cos2 xdx

B = ∫
0

sinx cos2 xdx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OcCCki9N1dBI
https://dl.doubtnut.com/l/_FirlDXGki4Dg


A. A=2B

B. 

C. 

D. B=2A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = πB

A = B
π

2

19. यदि एक वृत्त जिसका व्यास, दीर्घवृत्त 

का दीर्घ अक्ष है तथा जो लघु अक्ष को बिं दु  P पर मिलता है तथा 

का लम्बकें द्र दीर्घवृत्त पर स्थित है, जहाँ  और  दीर्घवृत्त की नाभियाँ है,

तब दीर्घवृत्त के  उत्के न्द्रता का वर्ग है:

A. 

+ = 1(a > b > 0)
x2

a2

y2

b2

ΔPF1F2

F1 F2

√5 − 1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_FirlDXGki4Dg
https://dl.doubtnut.com/l/_i9vRLyzB0RMa


B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

√3 − 1

1

√2

√3

2

20. अवकलन समीकरण 

को संतुष्ट करने वाले तथा मूलबिं दु  से होकर गुजरने वाले वक्र का समीकरण

है:

A. 

B. 

C. 

xex sinydy − (x + 1)ex cos ydx = ydy

xex = y2 cos y

2xex = y cos y

2xex = y cos y

https://dl.doubtnut.com/l/_i9vRLyzB0RMa
https://dl.doubtnut.com/l/_5pd70YA7y8o2


D. =0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2xex cos y + y2

21. यदि  वक्र  पर रेखा

 के  समीपस्थ बिं दु  है , तो  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

M(x0, y0) 3x2 − 4y2 = 72

3x + 2y + 1 = 0 (x0 + y0)

22. यदि x के  सभी मानों के  लिए,

 है,

तब  बराबर है:

उत्तर देखें

(1 + x + x2)
8

= a0 + a1x + a2x
2 + .......... + a16x

16

a5

100

https://dl.doubtnut.com/l/_5pd70YA7y8o2
https://dl.doubtnut.com/l/_enSgJWLMZgaE
https://dl.doubtnut.com/l/_nkQc2t213G6Q


23.  का मान बराबर है:

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

1 − cos3 x

sin2 x cos x

24. समाकलन  (जहाँ, c

समाकलन नियंतांक है) और  है, तब 

 के  हलों की संख्या बराबर है:

वीडियो उत्तर देखें

I = ∫ dx = f(x) + c
e√x cos(e√x)

√x

f(ln( ))
2

= √2
π

4

f(x) = 2e( ∀x ∈ R − {0})

25. माना,  यदि  का

अधिकतम मान k के  बराबर है, तब  बराबर है:

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 cos 2θ 1

sin 2θ 1 3 cos 2θ

1 sin 2θ 1

⎤
⎥
⎦

|A|

(k– 3)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_nkQc2t213G6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_T0zym2xgnzSs
https://dl.doubtnut.com/l/_4F8B4pvPk2Fk
https://dl.doubtnut.com/l/_k3RfDvr9Ug0x


उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k3RfDvr9Ug0x

